
実施時期 令和２(2020)年1月～2月

調査対象

※ただし、１クラスが30人に満たず、複数クラスを対象とした学校がある。

調査対象者数

全読書冊数のうち、電子書籍による読書が占める割合

小学生 6.97 冊

中学生 3.46 冊

高校生 1.63 冊

０冊 １冊 ２冊 ３冊 ４冊 ５冊 ６冊 ７冊 ８冊 ９冊 １０冊以上 計

小学生 51 45 85 96 60 80 54 41 36 15 128 691

（割合） 7.4% 6.5% 12.3% 13.9% 8.7% 11.6% 7.8% 5.9% 5.2% 2.2% 18.5% 100.0%

中学生 113 134 139 94 67 49 25 12 13 13 45 704

（割合） 16.1% 19.0% 19.7% 13.4% 9.5% 7.0% 3.6% 1.7% 1.8% 1.8% 6.4% 100.0%

高校生 1101 469 242 143 59 68 25 10 15 10 63 2205

（割合） 49.9% 21.3% 11.0% 6.5% 2.7% 3.1% 1.1% 0.5% 0.7% 0.5% 2.9% 100.0%

中学生

１-１　１か月の読書量（朝の読書など学校の読書活動で読んでいる本も含む）

高等学校

令和元(2019)年度子どもの読書活動に関する実態調査結果

小学生691名、中学生706名、高校生2,208名

　学齢が上がるにつれて、不読者（１か月に０冊）の割合が高くなる。特に高校生の不読率が非常に高い割合となっ
ている。
　電子書籍による読書は学齢が上がるにつれて増加し、高校生では25％近くが電子書籍による読書となっている。

県内２０校の５年生の１クラスずつ

県内２０校の２年生の１クラスずつ

小学校

中学校

１か月の平均読書量（まんがや雑誌を除く）

県立全日制高等学校全校、及び学悠館高等学校の２年生の１クラスずつ

小学生

高校生

電子書籍の割合

12.0%

16.5%

24.9%

電子書籍(冊)

892 3,588

全読書冊数(冊)

580

401
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１-１ あなたは、１か月にどのくらい本（まんが・雑誌を除く、電子書籍を含む）を読みますか。

小学生(n=691)

中学生(n=706)

高校生(n=2,208)



県立全日制高等学校全校、及び学悠館高等学校の２年生の１クラスずつ

人数 割合 人数 割合 人数 割合

1まんがや雑誌の方がおもしろい 32 14.5% 46 8.6% 424 9.7%

2音楽・ラジオなどを聴くのに時間を使う 7 3.2% 40 7.4% 438 10.0%

3テレビ・DVD・動画（YouTubeなど）を見るのに時間を使う 35 15.8% 78 14.5% 670 15.3%

4ｹﾞｰﾑ(家庭用ｹﾞｰﾑ機・ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ等）に時間を使う 31 14.0% 70 13.0% 382 8.7%

5ｲﾝﾀｰﾈｯﾄでｳｪﾌﾞﾍﾟｰｼﾞを見るのに時間を使う 6 2.7% 27 5.0% 280 6.4%

6携帯電話やｽﾏｰﾄﾌｫﾝでのやりとりに時間を使う 3 1.4% 33 6.1% 375 8.5%

7友だちと遊ぶのに時間を使う 24 10.9% 31 5.8% 265 6.0%

8勉強で忙しい 6 2.7% 26 4.8% 294 6.7%

9部活動で忙しい 6 2.7% 39 7.3% 354 8.1%

10塾や習い事で忙しい 19 8.6% 27 5.0% 88 2.0%

11読みたい本が手に入らない 5 2.3% 22 4.1% 71 1.6%

12どんな本を読んでいいのかわからない 4 1.8% 15 2.8% 85 1.9%

13特に読みたい本がない 24 10.9% 47 8.8% 447 10.2%

14本を読むのが好きではない 19 8.6% 36 6.7% 213 4.9%

１-２　本を読まない理由（１か月の読書量が「０冊」の者のみ回答）

　小学生、中学生、高校生とも、「テレビ・ＤＶＤ・動画（YouTubeなど）の視聴に時間を使う」と回答する割合が最も高くなっており、YouTube等
の動画視聴が低年齢層まで浸透している状況が読み取れる。その他、小・中学生では、ゲーム、高校生では音楽・ラジオ等の視聴に時間を
使う割合が高くなっている。さらに、特に読みたい本がないと答える児童・生徒が、学齢に限らず相当数存在している。

小学生 中学生 高校生

※網掛けは10％を超えた項目

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

1まんがや雑誌の方がおもしろい

2音楽・ラジオなどを聴くのに時間を使う

3テレビ・DVD・動画（YouTubeなど）を見るのに時間を使う

4ｹﾞｰﾑ(家庭用ｹﾞｰﾑ機・ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ等）に時間を使う

5ｲﾝﾀｰﾈｯﾄでｳｪﾌﾞﾍﾟｰｼﾞを見るのに時間を使う

6携帯電話やｽﾏｰﾄﾌｫﾝでのやりとりに時間を使う

7友だちと遊ぶのに時間を使う

8勉強で忙しい

9部活動で忙しい

10塾や習い事で忙しい

11読みたい本が手に入らない

12どんな本を読んでいいのかわからない

13特に読みたい本がない

14本を読むのが好きではない

１-２ あなたが本を読まない理由は何ですか。いくつでも選んでください。（複数回答）

小学生

中学生

高校生



２　本の嗜好

件数 割合 件数 割合 件数 割合

1小説（物語・童話） 409 17.3% 552 29.6% 1,641 36.2%

2古典 26 1.1% 32 1.7% 66 1.5%

3詩・俳句・短歌 33 1.4% 13 0.7% 52 1.1%

4絵本 142 6.0% 76 4.1% 218 4.8%

5図鑑 141 6.0% 61 3.3% 119 2.6%

6哲学（生き方）の本 50 2.1% 65 3.5% 200 4.4%

7伝記 154 6.5% 78 4.2% 116 2.6%

8歴史の本 212 9.0% 108 5.8% 228 5.0%

9社会科学（政治・法律・教育・世の中のしくみ）についての本 64 2.7% 40 2.1% 91 2.0%

10自然科学（算数・理科・自然・生物など）の本 160 6.8% 83 4.4% 145 3.2%

11芸術（美術・音楽・演劇など）の本 57 2.4% 47 2.5% 196 4.3%

12スポーツの本 168 7.1% 144 7.7% 241 5.3%

13ゲームの本 170 7.2% 98 5.2% 202 4.5%

14趣味についての本 224 9.5% 237 12.7% 707 15.6%

15タレントの書いた本 40 1.7% 79 4.2% 310 6.8%

16学習まんが 277 11.7% 87 4.7% 123 2.7%

　１７その他の内訳　※「まんが」「雑誌」「特になし」は除く

※網掛けは10％を超えた項目

小学生 中学生 高校生

　学齢を問わず、小説（物語・童話）が好きと答える割合が最も高く、次いで趣味に関する本が多くなっている。
　また、小学生の頃は、図鑑や伝記、歴史、自然科学など幅広い分野の本が好まれているが、学齢が上がるにつれて、小説と趣味に関する
本に集中する傾向がある。

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

1小説（物語・童話）

2古典

3詩・俳句・短歌

4絵本

5図鑑

6哲学（生き方）の本

7伝記

8歴史の本

9社会科学（政治・法律・教育・世の中のしくみ）についての本

10自然科学（算数・理科・自然・生物など）の本

11芸術（美術・音楽・演劇など）の本

12スポーツの本

13ゲームの本

14趣味についての本

15タレントの書いた本

16学習まんが

２ あなたは、どんな本が好きですか。いくつでも選んでください。（複数回答）

小学生

中学生

高校生

【小学生】

・怖い話、ホラー(9) ・ノンフィクション ・辞典 ・将来について考える本(2) ・語学 ・ことわざ、慣用句 ・工作 ・心理テスト ・福祉 ・料理 ・おしゃれ

・空想科学 ・戦闘 ・栃木に関する本 ・作品集

《小説》 ・ライトノベル ・映画、アニメの原作、ノベライズ(9)

【中学生】

・怖い話、ホラー(4) ・ノンフィクション ・純文学 ・戯曲 ・宗教 ・心理学 ・ビジネス書 ・料理 ・動物の本 ・職業に関する本(3) ・生き方のヒントになる本

・戦史 ・雑学 ・好きな芸能人の本(2) ・好きな作家の本 ・絵の描き方の本 ・写真集 ・おもしろい本

《小説》・ライトノベル(18) ・恋愛系(8) ・推理小説 ・サスペンス ・映画、アニメ等の原作、ノベライズ(14) ・ボカロ小説(2) ・バトル、アクション ・BL ・SF ・短編

【高校生】

・エッセイ(5) ・ノンフィクション(5) ・手記 ・紀行文 ・評論 ・文学 ・民俗学 ・寓話 ・名言集 ・心理学、心理テスト(2) ・医学(2) ・自己啓発本(3) ・資格の本

・職業に関する本(2) ・留学に関する本・政治(2) ・経済学 ・戦争、戦闘(3) ・テクノロジー ・英語の本、洋書(5) ・料理 ・雑学(3) ・クイズ(2) ・写真集

・好きな芸能人の本 ・車、鉄道、航空(3) ・広い世界を見ることができる本 ・頭を空っぽにして読める本

《小説》・ライトノベル(24) ・ミステリー、推理小説(8) ・サスペンス ・映画、アニメ等の原作、ノベライズ(14) ・ホラー小説(4) ・恋愛もの(6) ・ラブコメ ・BL

・ファンタジー ・SF(2) ・ヒューマンドラマ ・TRPG類 ・ケータイ小説(2) ・短編集



３　読書のきっかけ

県立全日制高等学校全校、及び学悠館高等学校の２年生の１クラスずつ

件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生 中学生 高校生

 1書店で見て 300 11.4% 441 15.9% 1268 17.6%

 2図書館で見て 315 11.9% 177 6.4% 363 5.0%

 3新聞や雑誌の記事や広告を見て 42 1.6% 47 1.7% 155 2.2%

 4本を紹介するテレビやラジオで知って 72 2.7% 67 2.4% 237 3.3%

 5ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ上の情報を見て 103 3.9% 203 7.3% 657 9.1%

 6先生にすすめられたから 18 0.7% 16 0.6% 43 0.6%

 7家の人にすすめられたから 138 5.2% 75 2.7% 141 2.0%

 8友達にすすめられたから 169 6.4% 186 6.7% 320 4.4%

 9もらったから・家にあったから 188 7.1% 132 4.8% 245 3.4%

10著者が好きだから 90 3.4% 138 5.0% 543 7.5%

11書名がおもしろそうだから 247 9.4% 256 9.3% 645 9.0%

12表紙が好きだから 116 4.4% 195 7.0% 487 6.8%

13話題の本（ベストセラー）だから 113 4.3% 137 5.0% 439 6.1%

14昔から有名な本（ロングセラー）だったから 38 1.4% 53 1.9% 136 1.9%

15推薦図書・優良図書だから 48 1.8% 30 1.1% 61 0.8%

16教科書にのっていたから 76 2.9% 32 1.2% 75 1.0%

17映画やドラマの原作だから 182 6.9% 260 9.4% 701 9.7%

18習慣になっているから 50 1.9% 46 1.7% 71 1.0%

19授業・学習に役立てるため 74 2.8% 40 1.4% 81 1.1%

20部活動や趣味に役立てるため 109 4.1% 121 4.4% 237 3.3%

21将来のため・夢をかなえるため 109 4.1% 82 3.0% 198 2.8%

22その他の内訳

　小学生、中学生、高校生とも、「書店で見て」と答える割合が最も高く、次いで「書名がおもしろそうだから」が全世代で支持されている。
　また、「映画やドラマの原作だから」と答える割合が中高生で高いほか、自由記述で「アニメ・マンガの原作・ノベライズ」と回答する児童生徒が
全世代で一定数いることから、子どもの興味を引く媒体とのメディアミックスが読書のきっかけとなっている状況が確認できる。
　なお、「図書館で見て」「家の人にすすめられたから」と答える割合は学齢が上がるごとに下がっていき、「インターネット上の情報を見て」と答
える割合が学齢が上がるごとに高くなっていく。

※網掛けは９％を超えた項目

小学生 中学生 高校生

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

1書店で見て

2図書館で見て

3新聞や雑誌の記事や広告を見て

4本を紹介するテレビやラジオで知って

5ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ上の情報を見て

6先生にすすめられたから

7家の人にすすめられたから

8友達にすすめられたから

9もらったから・家にあったから

10著者が好きだから

11書名がおもしろそうだから

12表紙が好きだから

13話題の本（ベストセラー）だから

14昔から有名な本（ロングセラー）だったから

15推薦図書・優良図書だから

16教科書にのっていたから

17映画やドラマの原作だから

18習慣になっているから

19授業・学習に役立てるため

20部活動や趣味に役立てるため

21将来のため・夢をかなえるため

３ あなたは、主にどんなきっかけで本を読み（選び）ますか。いくつでも選んでください。（複数回答）

小学生

中学生

高校生

【小学生】

・朝読(2) ・読み聞かせで聞いておもしろくて、もう一度読みたかったから ・学校でもらうブックリストで見て ・文章力をつけるため ・知識を習得したいから(3)

・アニメの原作、ノベライズ(3) ・本の原作の曲を知っていて ・電車の中のポスターを見て ・広告を見て ・YouTubeで見て ・兄が読んでいたから

・あらすじや冒頭を読んで ・シリーズ物だから ・読むと心が落ち着くから ・みんなが読んでいるから(2) ・本が好きだから(3)

・おもしろそうだから(9) ・読みたいと思ったから ・暇だから ・何となく ・気になったから(2)

【中学生】

・朝読(3) ・図書委員になったから ・学級文庫にあったから ・親が読んでいておもしろそうだったから ・本の続きが出たから ・知識を習得したいから(2)

・アニメの原作、ノベライズ(3) ・アニメの原作、ノベライズ(2) ・好きな芸能人に関する本だから ・私生活に役立てるため ・その本が読みたかったから

・あらすじや冒頭を読んで(2) ・文字を読むのが好きだから ・たまたま目に入ったから(3) ・おもしろそうだから(2) ・暇だから(4) ・何となく(2)

【高校生】

・朝読、課題等(9) ・試験に出て続きが気になった(2) ・担任の先生が読んでいたから ・教室にあったから ・教養を育むため ・知識を習得したいから

・アニメの原作、ノベライズ(6) ・マンガのノベライズ、マンガに出てきたから(5) ・ボカロ曲のノベライズ ・ミュージカルの原作 ・別の小説に出てきたから

・電子辞書に入っているから ・YouTubeで見て(2) ・Twitterで話題だから ・好きな芸能人(有名人)がすすめていた、載っていた、書いたから(7)

・あらすじや冒頭を読んで(8) ・興味があるジャンルだから(4) ・他人の価値観に触れたいから ・本の世界に入ると落ち着くから ・出版社が好きだから

・本を読みたくなるから(3) ・古書店で見て ・以前に読んでおもしろかったから ・おもしろそうだから(2) ・暇だから(2) ・そこにあったから(3) ・何となく(7) ・自分で書く



県立全日制高等学校全校、及び学悠館高等学校の２年生の１クラスずつ

まんがの全読書冊数のうち、電子書籍による読書が占める割合

小学生 7.81 冊

中学生 6.72 冊

高校生 5.91 冊

０冊 １冊 ２冊 ３冊 ４冊 ５冊 ６冊 ７冊 ８冊 ９冊 １０冊以上 計

小学生 103 66 78 67 35 56 31 29 29 23 167 684

（割合） 15.1% 9.6% 11.4% 9.8% 5.1% 8.2% 4.5% 4.2% 4.2% 3.4% 24.4% 100.0%

中学生 208 52 73 58 22 57 29 23 23 11 141 697

（割合） 29.8% 7.5% 10.5% 8.3% 3.2% 8.2% 4.2% 3.3% 3.3% 1.6% 20.2% 100.0%

高校生 790 149 193 166 84 210 73 43 31 42 376 2157

（割合） 36.6% 6.9% 8.9% 7.7% 3.9% 9.7% 3.4% 2.0% 1.4% 1.9% 17.4% 100.0%

小学生

中学生

高校生

電子書籍の割合 電子書籍(冊)

14.3% 763

26.3% 1,234 4,687

46.3% 5,903 12,745

４　１か月の平均まんが読書量（電子書籍を含む）

　どの世代においても、まんがを一冊も読まない者と10冊以上読む者とで二極化する傾向にある。
　また、まんがを電子書籍で読む者の割合は、図書（まんが・雑誌を除く）と比較して高くなっており、高校生ではまん
がの全読書量のうち約半数を電子書籍による読書が占めている。

１か月の平均まんが読書量

全読書冊数(冊)

5,343
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４ あなたは、１か月にどのくらいまんがを読みますか。

小学生(n=691)

中学生(n=706)

高校生(n=2,208)



５　「家読（うちどく）」を知っているか

件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生
(n=691)

348 50.4% 338 48.9% 5 0.7%

中学生
(n=706)

232 32.9% 466 66.0% 8 1.1%

高校生
(n=2,208)

389 17.6% 1759 79.7% 60 2.7%

６　家族で本の感想を話し合うことがあるか

件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生
(n=691)

153 22.1% 281 40.7% 109 15.8% 142 20.5% 6 0.9%

中学生
(n=706)

82 11.6% 198 28.0% 116 16.4% 306 43.3% 4 0.6%

高校生
(n=2,208)

210 9.5% 500 22.6% 325 14.7% 1132 51.3% 41 1.9%

２たまにある ３ほとんどない

　学校での取組が多い小学生では半数以上が「家読」を認知しているが、学齢が上がるにつれて取組が減り、認知度も下がって
いく。

　小学生では「よくある」「たまにある」との回答が６割を超えている。学齢が上がると割合は下がるが、一方で中学生の約４割、高
校生の約３割が「よくある」「たまにある」と回答している。

１知っている ２知らない 無回答

無回答４ない１よくある

22.1%

11.6%

9.5%

40.7%

28.0%

22.6%

15.8%

16.4%

14.7%

20.5%

43.3%

51.3%

0.6%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生

(n=691)

中学生

(n=706)

高校生

(n=2,208)

６ あなたは、本について（感想等）家族で話すことがありますか。

１よくある ２たまにある ３ほとんどない ４ない 無回答

50.4%

32.9%

17.6%

48.9%

66.0%

79.7%

0.7%

1.1%

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生
(n=691)

中学生
(n=706)

高校生

(n=2,208)

５ 「家読（うちどく）」という活動を知っていますか。

１知っている ２知らない 無回答



７　家族で本をすすめ合うことがあるか

件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生
(n=691)

110 15.9% 249 36.0% 147 21.3% 180 26.0% 5 0.7%

中学生
(n=706)

66 9.3% 193 27.3% 120 17.0% 323 45.8% 4 0.6%

高校生
(n=2,208)

137 6.2% 512 23.2% 340 15.4% 1178 53.4% 41 1.9%

８　読書会やビブリオバトル、本をテーマにした集会、交流会、講演会、ワークショップへの参加

件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生
(n=691)

124 17.9% 408 59.0% 155 22.4% 4 0.6%

中学生
(n=706)

114 16.1% 498 70.5% 90 12.7% 4 0.6%

高校生
(n=2,208)

302 13.7% 1659 75.1% 207 9.4% 40 1.8%

　「よくある」「たまにある」と回答した割合は、小学生では半数を超えるが、学齢が上がると割合は減少する。ただし、高校生でも約
３割が、家族での本のすすめ合いが「よくある」「たまにある」と回答している。

１よくある ２たまにある ３ほとんどない ４ない 無回答

　全世代で、15％前後が参加したことがあると回答している。「参加したことはないが、興味がある企画があれば参加したい」と回答
する割合は、学齢が上がるにつれて低くなっている。

１ある ２ない
３ないが興味のある企
画があれば参加したい

無回答

15.9%

9.3%

6.2%

36.0%

27.3%

23.2%

21.3%

17.0%

15.4%

26.0%

45.8%

53.4%

0.6%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生

(n=691)

中学生

(n=706)

高校生

(n=2,208)

７ 家族に本をすすめたり、家族から本をすすめられたりしたことがありますか。

１よくある ２たまにある ３ほとんどない ４ない 無回答

17.9%

16.1%

13.7%

59.0%

70.5%

75.1%

22.4%

12.7%

9.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生

(n=691)

中学生

(n=706)

高校生
(n=2,208)

８ あなたは、学校や地域で、読書会やビブリオバトル、本をテーマにした集会、

交流会、講演会、ワークショップなどに参加したことがありますか。

１ある ２ない ３ないが興味のある企画があれば参加したい 無回答



９　「読書コンシェルジュ」を知っているか

件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生
(n=691)

23 3.3% 665 96.2% 3 0.4%

中学生
(n=706)

13 1.8% 689 97.6% 4 0.6%

高校生
(n=2,208)

386 17.5% 1781 80.7% 41 1.9%

１知っている ２知らない 無回答

　令和元年度は県立高校27校から読書コンシェルジュ（経験者含む）の参加があったものの（参加率：45％）、高校生の認知度は
約２割程度である。

3.3%

1.8%

17.5%

96.2%

97.6%

80.7%

0.6%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生
(n=691)

中学生
(n=706)

高校生

(n=2,208)

９ あなたは、読書活動を推進する高校生リーダー「読書コンシェルジュ」を知っていますか。

１知っている ２知らない 無回答


